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ВИЗНАЧЕННЯ  СТАНУ  ПОВІТРЯНОГО  СЕРЕДОВИЩА
МІСТА  ЧЕРКАСИ  ЗА ДОПОМОГОЮ  ПИЛКОВИХ

ЗЕРЕН  КУЛЬБАБИ  ЛІКАРСЬКОЇ

Т. Б. Дем'яненко, студ., А. О. Дичко, канд. техн. наук (НТУУ „КПІ”)

Рассмотрены особенности  загрязнения атмосферного воздуха в городе
Черкассы. Выполнена оценка влияния техногенной среды на репродуктивные
признаки одуванчика лекарственного (Taraxacum officinale). Предложено
использование методов биоиндикации для определения антропогенной нагрузки
на атмосферную среду.
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Розглянуто особливості забруднення атмосферного повітря в місті
Черкаси. Виконано оцінку впливу техногенного середовища на репродуктивні
ознаки кульбаби лікарської (Taraxacum officinale). Запропоновано використання
методів біоіндикації для визначення антропогенного навантаження на
атмосферне середовище.

Ключові слова: забруднення повітря, біоіндикація, кульбаба лікарська.

Features of air pollution in the city of Cherkassy are considered. Appraisal of
technological environment impact on the reproductive features of Irish daisy
(Taraxacum officinale) is carried out. Use of bioindication methods for definition of
anthropogenic load on the atmospheric environment is proposed.
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Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок з важливими
науковими і практичними завданнями. У рослин під впливом токсичних
речовин (діоксиду сірки, оксиду азоту, важких металів, озону, органічних
оксидантів та ін.) відбуваються зміни  анатомічних і морфологічних ознак. Такі
зміни особливо сильно впливають на клітини, які діляться і мають високу
чутливість до несприятливих умов. При антропогенних впливах (забрудненні
повітря) у статевих клітинах рослин підвищується число мутацій і
збільшується кількість стерильних клітин [1].

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано
розв’язання даної проблеми і на які спирається автор. Чутливим
індикатором на стресові впливи є репродуктивна діяльність рослин. Вчені
відмічають зміни, що виникають у чоловічому та жіночому гаметофіті під
впливом аеротехногенного навантаження, зокрема при дії таких
фітотоксикантів як сірка та сполуки азоту. Реакція чоловічого гаметофіта на
стрес виражається у збільшенні стерильності та зменшенні продукції. При
сильних антропогенних впливах (забрудненні повітря) у клітинах зародкового
мішка підвищується число мутацій і хромосомних аберацій [3].

Роботи, виконані різними авторами з різними рослинами (тютюн,
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мишачий горошок, підбіл, подорожник, кукурудза, сосна звичайна і смолиста,
модрина біла й сибірська та ін.) показали, що в зоні впливу заводів,
автомобільних доріг збільшується кількість стерильних рослин [4].

Виділення не розв’язаних раніше питань і формулювання цілей
статті. Аналіз науково-технічної літератури показав, що кульбаба лікарська
мало використовувалась як рослина-індикатор антропогенних забруднень. В
той же час вона є поширеною, найбільш невибагливою придорожньою росли-
ною і відповідає всім вимогам, що пред’являються до рослини-індикатора.

Метою статті є визначення стану повітряного середовища міста Черкаси
за допомогою пилкових зерен кульбаби лікарської (Taraxacum officinale).

Викладення основного матеріалу дослідження. Черка́си – обласний
центр України, розташований на правому березі Дніпра у верхній частині
Кременчуцького водосховища. Місто поділяється на Придніпровський та
Соснівський райони. Площа, яку займають зелені насадження, становить
2070,8 га, що складає 29 % від площі міста.

Антропогенними джерелами забруднення шкідливими речовинами
атмосферного повітря в м. Черкаси є організовані стаціонарні джерела (48,5 %),
пересувні засоби (33,0 %), неорганізовані стаціонарні джерела (5,8 %) та очисні
споруди (12,7 %). Основний внесок у сумарне забруднення повітряного басейну
м. Черкас належать підприємствам, що розташовані на двох промислових зонах
(південний і східний промислові вузли). Південний промисловий вузол – це
територія розташування ВАТ «Азот», східний – низка підприємств, що
розташовані по вул. Чигиринська, а саме ВАТ «Черкаське хімволокно», ТОВ
«Черкаський ДОК», ВАТ «Черкаський лакофарбовий завод «Аврора». Валовий
викид шкідливих речовин цих промислових зон складає 95,3 % від загальної
кількості викидів підприємств міста Черкаси [2].

Виходячи з розташування промислових вузлів, обиралися ділянки з
різним антропогенним навантаженням, де і проводилися дослідження.

Ділянка 1.  Розташовується в районі 700-річчя, по вулиці Вербовецького.
Ця територія знаходиться поряд із житловим масивом, і вплив як транс-порту,
так і інших джерел забруднення незначний. Ділянка огороджена житло-вими
будинками, що запобігає перенесенню значних об’ємів повітряних мас.

Ділянка 2. Розташована у парку 30-річчя Перемоги, по вул. Смілянській,
поряд з проїжджою частиною. Ділянка характеризується значним впливом
автотранспорту. По вулиці Смілянській проїжджає 370 одиниць автотранспорту
за годину. Серед них зустрічаються легкові і вантажні автомобілі.

Ділянка 3. Розташовується в районі ЗАТ «Азот» по вул. Першотравневій.
На виробництві зафіксовано 237 джерел викидів шкідливих речовин в
атмосферу, і тільки 10 із них обладнані очисними агрегатами. Рух на території
«Азоту» досить інтенсивний – повз нього проїжджає 160 одиниць
автотранспорту (вантажні, легкові машини та міський транспорт) за годину.

В основі методу визначення стерильності пилкових зерен рослин лежить
визначення за допомогою йодної реакції крохмалю, наявність якого вказує на
життєздатність зерна (синє забарвлення). Життєздатні та нежиттєздатні пилкові
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зерна розрізняються вмістом крохмалю. Життєздатне пилкове зерно повністю
заповнене крохмалем або містить його сліди. В ряді випадків забарвлення може
змінюватися від темно-пурпурового до чорного (рисунок). Після проведення
аналізу (час експозиції 30 хвилин) підраховується кількість забарвлених і
незабарвлених зерен у полі зору (з трикратним повтором). Визначається серед-
нє та процентне співвідношення життєздатних і стерильних зерен пилку [5].

Пилкові зерна кульбаби при збільшенні під мікроскопом у 400 разів

Дослідження стерильності пилкових зерен проводилися протягом двох
років. Отримані результати наведені в таблиці.

Визначення  стерильності пилкових зерен

Аналіз отриманих результатів довів, що в зоні впливу підприємств і
автотранспорту збільшується кількість стерильних рослин. Так, в районі ВАТ
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“Азот” цей показник становить 43,9 % і 45,5 %, а на модельній ділянці, де
спостерігається значний вплив автотранспорту (по вулиці Смілянській),
відсоток стерильних пилкових зерен становить відповідно 28,5 % і 31,5 %. На
модельній ділянці поблизу житлового масиву відсоток стерильних зерен –
близько 12,5 % і 14,5 %. Відсоток нездатних до розмноження пилкових зерен у
2008 році збільшився в середньому на 2,2 % порівняно з минулим роком.

Найменш забрудненою ділянкою виявилася територія житлового масиву
по вул. Вербовецького. А найбільше стерильних рослин зустрічається на
ділянці, де поєднується негативний вплив промислового підприємства і
автотранспорту. На ділянці, де основним джерелом забруднення атмосфери є
автотранспорт, відсоток кількості стерильних рослин є дещо меншим.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у
цьому напрямі. Проведені дослідження довели можливість використання
кульбаби лікарської як рослини-індикатора, оскільки вона має чітко виражену
реакцію на вплив забруднюючих речовин: зменшення довжини листя та маси
рослини, збільшення кількості неправильних форм при значному
антропогенному навантаженні. При визначенні стану повітряного середовища
м. Черкас за допомогою кульбаби лікарської було виявлено, що найменш
забрудненою ділянкою є територія житлового масиву. А найбільш
забрудненими є ділянки, на яких поєднується негативний вплив промислового
підприємства і автотранспорту.
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